

A koraszülöttek gyógyításáért

Együttműködési megállapodást kötöttek pénteken a MEH Tröszt és a Peter Cerny Alapítvány képviselői. A megállapodás értelmében a MEH Tröszt egymillió forintot bocsát az alapítvány rendelkezésére.

A Perinatológiai Kutatásokat Támogató Egyesület keretében működő „A beteg koraszülöttek gyógyításáért” elnevezésű Peter Cerny Alapítvány célja, hogy Magyarországon speciális kezelést, szállítást, és magas szintű intenzív ellátási módszert vezessenek be az újszülöttek halálozási arányának csökkentéséért. Jelenleg egy speciális mentőautó szolgál erre a célra, de további egészségügyi berendezések beszerzésére is szükség van.

Agrárprogramok

A Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt, a Kereszténydemokrata Néppárt, a Magyar Demokrata Fórum, a Magyar Néppárt, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a Magyarországi Szociáldemokrata Párt és a Szabad Demokraták Szövetsége agrárkonceptiója címmel az Agroinform Agrárinformációs Vállalat hamarosan közreadja e pártok, alternatív szervezetek programját, elképzeléseit a magyar agrárgazdaságról.

Szabadszálláson

Felszámolták a harcokcsidandárt

A szabadszállási Kossuth Lajos laktanyában pénteken ünnepi állománygyűlésen hirdették ki Kárpáti Ferenc vezérrezdes, honvédelmi miniszter parancsát, miszerint az itteni harcokcsidandárt felszámolják.

Mint ismeretes, a magyar katonai vezetés javaslatára a kormány olyan döntést hozott, hogy 1989-ben és 1990-ben mintegy 9 százalékkal csökkentse a néphadsereg létszámát, illetve ezzel párhuzamosan fegyverzetét és haditechnikai eszközeit. A nemzetközi bizalom és biztonság erősítése jegyében elhatározott, előre bejelentett csapatszökkenés első üteme Szabadszálláson történt. A harcokcsidandár feloszlása a legjelentősebb lépés ezen a területen, a továbbiakban részletes létszámcsoökkentésre, illetve ennél kisebb laktanyák felszámolására kerül sor.

A Kossuth Lajos laktanyában rendezett ünnepségen ott voltak a bécsi haderő-csoökkentési tárgyalásokon részt vevő magyar küldöttség tagjai is, Meiszter Dávid nagykövet vezetésével. Megjelent 15 ország budapesti diplomáciai képviselője. Igen nagy érdeklődést tanúsítottak az esemény iránt a hazai és a nemzetközi sajtó munkatársai, s különösen nagyra értékelték, hogy a még nem teljesen kiürített laktanyában szabadon mozoghattak, bármit megnézhettek, s bárkivel szót válthattak.

A katonai tiszteletadás külsőségei között lezajlott ünnepségen Végh Ferenc alezredes, a helyőrség és a harcokcsidandár parancsnoka adott tájékoztatást az eddig itt szolgálatot teljesítő katonák, illetve a polgári alkalmazottak és a haditechnikai eszközök további sorsáról. Elmondta, hogy az itt lévő, mintegy 700 technikai eszköz jelentős részét a dunaujvárosi Dunai Vasműben beolvasztják.

A szabadszállási laktanya

Magas az értelmiségiek, a nyugdíjasok és az apparátusbeli aránya

Mérleg – félidőben

— Főleg értelmiségieket jelölt a párttagság eddig — mondotta —, nagy számban találhatók közöttük a reformvonal képviselői. Viszonylag sokan vannak a József Attila Tudományegyetemről; ez részint a kvalifikált értelmiség megnevekedett szerepét jelzi, részint pedig azt, hogy a JATE párttagsága nem egyseges, különböző irányzatok élnek egymás mellett az egyetemen. Jelenleg körülbelül minden negyedik jelölt az apparátus tagjai közül való; ez a nem szerencsés arány a későbbiekben minden bizonnyal csökkenni fog. Magas a nyugdíjas jelöltek száma; ez érthető, hiszen igen sok nyugdíjas párttagunk van, s a területi alapszervezetek igyekeznek olyan embereket küldeni, akik valóban képviselik őket, speciális problémáikat.

— Milyen a fiatalok aránya az eddigi jelöltek között?

— Az aktív dolgozók túlnyomó többsége 45 éven aluli.

— Miért éppen ötvenalás irás szükséges a jelöltség elnyeréséhez? Nem kevés ez? Nem fordulhat elő, hogy esetleg összeállnak ötvenegyen, és „körbe-körbe” aláírják egymásnak?

számos honvédségi járművet és harcokcsidandárt közvetlenül békés célokra hasznosítják. Erdőgazdasági, mezőgazdasági üzemek, illetve vízügyi szervek eddig már 15 darabot vásároltak meg a katonai járművekből például silótáposásra, vagy nehéz teherre való teherszállításra.

A sorkatonák egy része — mintegy száz fő — leszerelt. Egy csoportjuk a kiképzés után ahhoz az alakulathoz megy vissza, ahonnan érkezett, másokat lakóhelyükhöz közeli alakulatoknál helyeznek el. Kétezer tartalékos tisztre, illetve tartalékos katonára Szabadszálláson a továbbiakban nem tartanak igényt. Ami a hivatásos tiszteket, illetve a polgári alkalmazottakat illeti, velük is megbeszélve igyekeztek valamennyiüknek megfelelő helyet találni. A több mint 80 polgári alkalmazottból most már csak nyolcnak rendelkezésre áll helyük, ez valószínűleg megoldódik a Budapesti Édesipari Vállalat szabadszállási üzemének októberi beindulásával, addig a honvédség nem mondja fel munkaviszonyukat. A laktanya kiürítése egyébként augusztus 1-jén kezdődött meg és e hónap végén fejeződik be.

Az objektum egy részét a közeli Kilián György Katonai Kiképző Központ kapja meg, nagyobbik részének sorsa a nemzetközi haderő-csoökkentési tárgyalások további kimenetelétől függ. A tiszti lakások felszabadulásával kapcsolatban Végh Ferenc alezredes arról tájékoztatta az MTI munkatársát, hogy az eddig megürült lakásokból tízet díjmentesen átadták az erdélyi menekültek számára. Ugyancsak térítés nélkül felajánlottak a szabadszállási tanácsnak 16 szükséglakást és 9 komfortos lakást. Ezek átvétele megtörtént. Hozzávetőleg még 300 lakás üresedik meg a következő hetekben, ezek részben honvédségi, részben személyi tulajdonban vannak, értékesítésükről megkezdődtek a tárgyalások.

Az MSZMP októberi kongresszusán 26 szegedi küldött vehet részt. A múlt héten érkezünk el a jelölés félidejéhez, akkor, szombaton közzöljük az addig beérkezett 36 jelölt nevét. Dáni Sándor egyetemi docent, a választási bizottság elnökét arra kértük, hogy foglalja össze az eddigi tapasztalatokat.

— Ilyen komolytalansággal még nem találkoztunk; ám ez is csak azt jelenti, hogy ötvennél több jelölt van, de ahhoz, hogy a jelöltre küldött válják, a tagság szavazása után az első 26 közé kell jutnia... Az viszont már előfordult, hogy egy jelölt számára különböző helyszíneken gyűjtöttek aláírásokat, s egy „támogató” több ilyen listát is aláírt. Természetesen az ilyen eseteket kiszűrjük, s az ugyanazon személytől származó, mondjuk három aláírást csak egynek számítjuk. Hangsúlyozom azonban, hogy ez ritka eset, de jelzi, hogy a választási bizottság munkája ilyen aprólékos műveleteket is megkövetel. Kérdésének első részére visszatérve: először 100 párttag aláírásában kívántuk meghatározni a jelöltséghez szükséges támogatást, azonban így a kisebb létszámú alapszervezeteket eleve kizártuk volna abból a lehetőségből, hogy saját küldöttjük legyen. Maradtunk tehát az 50-nél.

— Lehetséges, hogy háromszor-négyszer annyi jelölt lesz augusztus 24-ig, mint ahány küldöttet Szeged delegálhat. Mi alapján választ közülük az „egyszerű” párttag?

— A jelöltek programjukkal bemutatkozni különböző alapszervezetek tagja előtt. Elsősorban persze a sajátjukban, de nekik is érdekük, hogy minél szélesebb körben ismerje meg őket a tagság. Az egyik egyetemi jelölt például elnyerte így a lakóterületi pártszervezet támogatását is,

s már több mint kétszáz aláírásnál tart... Minden jelöltre készül egyébként egy fényképes, egyoldalas bemutatkozójellegű — a rövid életrajzát, s a főbb programpontjait tartalmazó — írásos anyag. Ezeket összefűzzük, sokszorosítjuk, s minden alapszervezetnek megküldjük. Ennek alapján választhat majd a tagság.

— Pozitív vagy negatív szavazás lesz? Ki kell húzni a szavazólapról bizonyos számú jelöltet, vagy meg kell jelölni 26 főt?

— Pozitív szavazást tervezünk, mivel a jelöltek száma várhatóan többszöröse lesz a küldötteknél. A szavazólapon névsorban, sorzámmal ellátva szerepelnek majd a jelöltek. Azt, hogy mennyi aláírást gyűjtöttek, nem tartjuk szerencsésnek feltüntetni, mert befolyásolhatná a szavazókat. Ervényes lesz az a szavazat, amelyen 26 (vagy annál kevesebb) nevet megjelöltek. A választási bizottság ülésein egyébként minden kongresszusi küldöttjelölt részt vehet; egymást is megismerhetik, közösen alakíthatjuk ki a technikai részleteket.

— Mi a biztosíték arra, hogy ez a demokratikus módszer — a küldöttek „alulról jövő” kiválasztása — az országban mindenütt így alkalmazható? S meddig jut el „felfelé”; az egyre magasabb lépcsőfokok valamelyikén nem akad-e el?

— Nagyon reméljük, hogy nem akad el, hiszen akkor ennek az egész „lenti” demokratikus választásnak az értelme elveszne. Támogatjuk az „olajosok” alapszervezetének azt a felhívását, hogy a KB és a KEB tagjai is méressenek meg saját lakóhelyükön a pártválasztásokon, s ne legyenek automatikusan küldöttek. Mivel az MSZMP leendő vezető testületébe csak a kongresszus küldöttei választhatók, a kevésbé aktív KB- és KEB-tagok — ha a tagság elégedetlen tevékenységükkel — már a helyi küldöttválasztások során elveszíthetik testületi tagságukat.

S. I.

Újabb kongresszusi küldöttjelöltek

Az elmúlt egy hét alatt tovább bővült a kongresszusi küldöttjelöltek köre. Az alábbi személyek szereztek meg a jelölés félideje óta a szükséges 50 támogató aláírást:

SZEGED

Annus József (49 éves, a Tiszatáj főszerkesztője), Bárány Ferenc (51 éves, a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem tanácsvezető egyetemi tanára), Bedő Katalin (25 éves, középiskolai tanár a Radnóti Miklós Gimnáziumban), Böle István (31 éves, a Dél-magyarország főszerkesztő-helyettese), Domonkos Vilmosné (41 éves, rokkantnyugdíjas), Dunai József (36 éves, gépészeti előadó a Pincegazdaságnál), Faragó M. Vilmos (39 éves, Zsombó község tanácselnöke), Horváth Károly (39 éves, a Szakszervezetek Megyei Tanácsának vezető titkára), Jóna Gusztáv (39 éves, akusztikus a Déltervénél), Kovács Márton (49 éves, osztályvezető a Szegedi Közlekedési Vállalatnál), Márkus László (39 éves, energetikus a Kábelgyárban), Molnár Albert (44 éves, a Röskei Kossuth Termelőszövetkezet elnöke), Nyirádi László (55 éves, a

KISTELEK

Botka István (36 éves, tiszteletosztályvezető főorvosa), Rác Tibor (31 éves, mezőgazdász, a Magyar Kenderipari Tröszt központjában), Simicz József (44 éves, a Deszki Maros Termelőszövetkezet tisztítóüzemének vezetője), Szentgyörgyi Pál (34 éves, a Budapesti Bank Rt. igazgatója), Szilárd János (61 éves, a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem rektora), Takács László (41 éves, a Szegedi MÁV Igazgatóság Távközlési és Biztosítási Osztályának Főnökségén műszerész).

Spájazolni muszáj

Hol vagyunk már attól az időtől, amikor a panelházak alig két négyzetméternyi spájzai jobbra feleslegesen foglalták a helyet a lakótervből? Mert hogy nemigen volt bennük a hűtőszekrényen, a kenyértartón, meg egy polcnyi, alapvető fűszeren, pár konzerven kívül semmi, amitől eléstárnak nevezhetettek volna. Nem tárolt a városi, lakótelepen lakó családok többsége élelmet; futotta nekik arra, hogy megvegyék készen, félkészben, fagyasztva a boltban, amire éppen ácsingóztak. A főzőcske — kivéve talán a hétvégi területi asztalkámórást — nem volt napi konyhai robot az asszonyok többségének. S hivatalos ideológiával hirdettük is, ne is legyen az: telik ebben az országban többre is.

Nem tudom igazándiból, kinek mire tellett, de egy ideje éppen ellenkező előjelű tapasztalataim sokasodnak. Lakótelepi ismerőseimtől egyre gyakrabban hallom, hogy lehetetlenül kicsi az a fránya spájz, mindenre inkább alkalmas, mint élelmiszerek tárolására. Nincs benne elég légtérel a hűtőszekrénynek, a fagyasztónak; kevés a polc a befőttnek, savanyúságoknak. A mélyhűtő ládák kizsorigatják lassan az előszobákból a beépített szekrényeket, a dunsztozó-üvegeket tároló polcok ellepik a garázsokat, a közös tárolóhelyiségekbe eszkábáltól is az olcsóbbak felé „fejlődünk”, az inflációval egyenes arányban.

Elhallgatott, elgondolkodott. Aztán még megjegyezte:

— De legalább szépséges szakácskönyvet lehet kapni. Kommentár nincs. Annál is inkább, mert amikor ezen sorok írásában végére értem, a rádióban éppen arról beszéltek, hogy az országban hiány van...

Szabó Magdolna

Van elég építőanyag

Kiegyensúlyozott, nyugodt kereslet-kínálati viszonyok jellemzik a hazai építőanyag piacot — erről adtak tájékoztatást az Ipari Minisztériumban az MTI munkatársának. Ez annak ellenére is így van, hogy a népgazdasági terv 1989-re egy százalékos növekedést irányzott elő, az első fél éves adatok alapján azonban várhatóan nem következik be: a múlt év hasonló időszakához képest az áruértékesítés csak 98-99 százalékos.

Ez mindenekelőtt annak tudható be, hogy feltöltődtek az iparági készletek, mivel az új, a jelek szerint a lakosság számára előny-

vendéglői ebédre se. Nemcsak spájazolni, főzni is muszáj. Tesszük is — még akkor is, ha nem igazán jó a szájunk íze tőle. Mert... Ezer oka van, de hagyjuk. Próbáljuk inkább a szebbik oldalát nézni. — Gondoltam, én balga, s betértem egy könyvesboltba, hogy házimunkával egyre inkább agyonterhelj, barátnőmnek vegyek egy szakácskönyvet. A bőség zavara között visszahátráltam a polcokról — meg a drágaság: sok-sok-sok „speci” konyhakönyvet forgathattam, már-már fűszerhez hasonlóan erős áron. Nagy nehezen választottam, vettem.

Diszcsomagolás, felköszöntés. Barátném örül, iszunk rá egy kortyot, aztán közösen lapozni kezdjük a szakácsművészet tanító műalkotást. A szép, színes fotókönv gusztán elénk táltal étket igen tetszetősek. Jó lehet ez a könyv, kicsit jobban bele-mélyedünk. Olvasgatjuk, hogy mit, hogyan, miből, mennyi ideig főzzünk-süssünk. — S barátnőm öröme lassan eszál. Aztán szól:

— Meg ne sértődj, igazán közs a könyvet, de ez nálunk nem nagyon lesz használatos.

— De hát naponta főzöl este.

— Eppen ez az. Ha ilyen drága alapanyag, extra fűszer és sok időigényes főzőcskére nekem telne... A hagyományos kajától is az olcsóbbak felé „fejlődünk”, az inflációval egyenes arányban.

Elhallgatott, elgondolkodott. Aztán még megjegyezte:

— De legalább szépséges szakácskönyvet lehet kapni.

— De legalább szépséges szakácskönyvet lehet kapni.

Az Evangélikus Világszövetség

A román kérdéstről

Augusztus első napjaiban tartotta évi ülését Genfben az Evangélikus (Lutheránus) Világszövetség vezető testülete, s más nemzetközi ügyek mellett első ízben foglalkozott az erdélyi menekültek helyzetével.

A világszövetség konferenciájáról hazatérő Nagy Gyula evangélikus püspök az MTI érdeklődésére elmondta: a világszövetség az ő kérésére vette fel napirendjére a román kérdést, a Magyarországra menekül-

ő erdélyiek problémáinak megvitatását. Több bizottságban is részletesen foglalkoztak a kérdéskörrel, s végezetül az Evangélikus Világszövetség felhívta a mintegy 55 millió evangélikus képviselő, összesen 105 taggyűlést, hogy kísérik figyelemmel az emberi jogok romániai megsértésének tényeit, segítsék a kisebbségek ügyének békés megoldását, s nyújtsanak anyagi támogatást a menedéket, illetve egyházi gondozásához.